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ÖSSZEFOGLALÓ
A stagnáló gazdaság kiútkeresésének idősza-
kában hát érbe szorul az ei kus gazdasági ma-
gatartás, növekszik a csalások száma, a meg 
nem engedet , kreaí v eszközök igénybevétele. 
Az egyes pályázatok mellékleteihez beadot  
pénzügyi tervek, egyszerűsítet  éves beszámo-
lók elemzése, ellenőrzése, a napi sajtó hírei a 
számviteli értékelési eljárások, az egyes adótör-
vények megsértését támasztják alá.  A költség-
vetési csalás okai a kiútkeresési, megélhetési, 
törvényi moi vációkkal kerülnek összefüggés-
be, míg más okok a vállalkozás minél jobb pi-
aci megítélésére, a hitelek kölcsönök felvétele 
kapcsán támasztot  követelmények teljesítésé-
re vezethetők vissza.

Az ellenőrzési rendszerek tagoltsága, a kont-
rollkörnyezet hiánya, a könyvvizsgálai  kötele-
zet ség eltörlése, az értékhatár felemelése, a 
gyakori adótörvényi változások, a feltárás való-
színűsége, az ellenmondó ítéletek, a kockázat 
nélküli csalások elkövethetőségét támogatja. 

A csalások elkövetésének megakadályozásá-
ra szükséges lenne a társadalom által is elvárt 
ei kai szabályok, csalásellenes irányelvek meg-
fogalmazása, oktatása, betartatása, a hatékony 
ellenőrzési rendszer működtetése. A társaságok 
tulajdonosainak, menezsdmentjének, az állami 
szervezeteknek, és a számviteli szolgáltatóknak 
az ei kai szabályok megtartása mellet  kellene 
teljes elkötelezet séggel működnie, mert csak 
így szerezhető meg a közhiteles beszámolók va-
lódiságában, valamint az állam működésében 
vetet  feltétlen bizalom. 

Az ei ka, bizalom és az adómorál, a korrup-
ció jelenléte és mértéke egymással összefüggő, 
egymásra ható fogalmak. Az állam intézmény-
rendszerének kiépítése, megfelelő működteté-
se, a számviteli szolgáltatók felelőssége , hogy 
alapos, több szakterületet érintő szakmai tudá-
sukkal, ei kus magatartásukkal, ellenőrzésükkel 
ne adjanak lehetőséget a vállalkozások szerep-
lőinek arra, hogy a gazdasági tevékenységük 
során nem a vállalkozás érdekében felmerülő 
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költségeiket a könyveikben rögzítsék, vagy a 
korrupció eszközeit is igénybe vegyék műkö-
désükhöz. A bizalom, ei ka és adómorál meg-
közelítései számos aspektusból indulhatnak ki, 
dolgozatom egy lehetséges részterületet, illet-
ve annak egyes összetevőit vizsgálja.

Kulcsszavak: bizalom, ei ka, rejtet  gazdaság, 
adómorál, korrupció

1. BEVEZETÉS

A gazdaság alacsony növekedésének időszaká-
ban természetes cselekvés a válságból kivezető 
utak keresése, egyrészt feltárva az elkövetet  
hibákat, másrészt az ok okozai  összefüggése-
ket megismerve, elemezve a kellő információ 
birtokában a mindenkori beavatkozó kellően 
gyors reakciójával a gazdaság növekedését ala-
pozhatná meg.

Az elmúlt évek vizsgálatainak sajátossága, 
hogy az összefüggések megismerése, a tanulsá-
gok levonása, a megoldások keresése helyet  az 
erőforrások egy része a felelősség megállapítá-
sára irányult, részmegoldások szület ek, újabb 
megoldandó feladatokat generáltak. Az elmúlt 
időszakokban felerősödő krii kák többek közöt  
a bürokráciát, a számviteli szolgáltatatás rend-
szerét, előrejelző képességét tet ék felelőssé 
a gazdasági növekedés alacsony szintjéért, 
ugyanakkor az egyszerűsítés érdekében alapve-
tő ellenőrzési eszközök kerültek eltörlésre.

A válság kirobbanását követő hetedik évben 
már feltehetjük azt a kérdést, helyesek-e azok a 
módszerek, amelyekkel a válságban reagáltunk, 
helyesek-e voltak-e a válságból kivezető utak ki-
jelölése, a pénzügyi számvitel eszközrendszere 
felhasználható-e az előrejelzésre. A kiútkereső 
módszerek arra a kérdésre irányulnak, hogy a 
bürokrácia csökkentése mellet  a számvitelnek 
létezhet-e olyan eszközrendszere, amely - a 
mikroszintű megközelítés mellet  - a makrogaz-
daság területén is gyorsabban, hatékonyabban 
jelzi a közelgő válságot, kellő időt és teret adva 
a beavatkozási lehetőségeknek.

Magyarország válságból való kitörési lehető-
seit rontja, hogy a 2007-ben induló gazdaságát 

súlyosan érintő nemzetközi pénzügyi, gazdasá-
gi válság mellet  évi zedek óta jelen van az er-
kölcsi válság1 is. Lukács [2011] rámutatot  arra, 
hogy a pénzügyi válságért a piacgazdaság vala-
mennyi szereplője - hitelintézetek, tanácsadók, 
kormányok, auditorok, sőt maga a lakosság- is 
felelős. Philip Johnon [2011], az Európai Könyv-
vizsgálói Szövetség (FEE) elnöke szerint2 a pénz-
ügyi válságot követően mindenhol rendkívül 
krii kusan, górcső alat  vizsgálták a könyvvizs-
gálók tevékenységét, a könyvvizsgálói szakma 
jelenleg a változás időszakát éli. A számviteli 
és adótörvények változásai, az Egyszerű Állam 
programokban, illetve az Európa Uniós Irány-
elvekben3 ,az új Polgári Törvénykönyvben meg-
fogalmazot  követelmények, a mérlegképes 
könyvelői képzés, a kötelező és kreditpontos 
oktatások újragondolása a számviteli szolgál-
tatók tevékenységének, gondolkodásmódjának 
változását követeli meg.

2. BIZALOM ÉS ETIKA

A rendszerváltozást követő időszak jellemzője 
a bizonytalanság, bizalmatlanság, a folyamatos 
változás, alkalmazkodás a gazdasági környezet 
által megkívánt üzlei  folyamatokhoz. A rend-
szer átalakítása folyamatosan küzdöt  a meg-
előző rendszer örökségeivel, a társadalmi meg-
osztot sággal, a kiútkeresés hibáival.

1 Bokros Lajos 2006. december 15. nyilatkozatában hasz-
nálja először a pénzügyi, gazdasági, erkölcsi válság össze-
függést. Pálinkás József az 50. Közgazdász vándorgyűlésen 
a tétlen jólét okozta válság elnevezéssel, bővítet e ki. Jelen 
kutatásban az erkölcsi válságot a bizalom a tekintetében 
vizsgálom egyút al számos további összetevőt (közjogi ér-
telem összetartozás hiánya, a tolerancianélküliség, a kétes 
döntések, jellemhibák) nem elemzem, de az erkölcsi válság 
tényezői közöt  tartok számon.
2 Philip Johnson a Magyar Könyvvizsgáló Kamara által, 
a magyar EU elnökség lezárása alkalmából szervezet  
2011.06.10-i nemzetközi konferencia szünetében adot   
MTI-i nyilatkozata.
3 A 2013.december 18-ám a COREPER jóváhagyta a könyv-
vizsgálat reformjával kapcsolatos jogszabálytervezetet. A 
számvitelről szóló 2013/34 EU irányelv. A tagállamok költ-
ségvetési keretrendszerére vonatkozó követelményekről 
szóló 85/2011EU irányelv.
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A számvitel innovaí van igazodot , alkalmaz-
kodot  a gazdaság fejlődéséhez, folyamatos 
változásokon ment keresztül, kellő stabilitás-
sal biztosítot a a szakmai munka hát erét. A 
gazdasági társaságokról, a számvitelről, a TAO-
ról, ÁFA-ról, SZJA-ról, KATA-ról, KIVA-ról meg-
alkotot  törvények mérföldkövet jelentet ek a 
számviteli tevékenység kialakításában.

A gazdálkodási formák változása, sokfélesé-
ge megkövetelte, egyút al szükségszerűvé tet e 
a számvitel alkalmazkodását, az 1990 után ki-
alakult vezetői számvitel pedig a vezetést segí-
tő tényező vált a teljesítménynövelésben és az 
értékteremtésben.

A számvitellel foglalkozók a társadalom-
ban mindig fontos szerepet töltöt ek be, mert 
szakértői szinten biztosítot ák a társadalom 
számára fontos tudás hasznosítását. A szám-
viteli szolgáltatók4 még a számos kísértéssel 
övezet  időszakban is megőrizték alázatukat, 
amely a szakma szeretetéből a benne dolgozók 
tudásából, kultúrájából, professzionizmusából 
eredeztethető. A köz és a magánérdek nem ke-
veredet , a számvitel hírnévét, a számviteli szol-
gáltatók munkája, az oktatók tudása, a minőség 
adta. A minőség bár sokszor névhez, oktatóhoz 
kötődöt 5, a szakma egésze a változó környezet-
ben is megőrizte ítélőképességét, felelősségét.

A számvitel egyet jelentet  a köz bizalmával 
a tekintetben, hogy a számviteli szolgáltatást 
végzők tevékenysége, a nyilvánosságra hozot  
pénzügyi beszámolók valódiak és hitelesek, az 
esetlegesen előfordult csalások csupán elszi-
getelt jelenségek voltak. Mint sok más szolgál-
tatás, a számviteli szolgáltatás is az elmúlt két 
évi zed alat  folyamatosan szélesítve tevékeny-

4 A számviteli szolgáltatás a számviteli törvényben, továbbá 
a kapcsolódó kormányrendeletben előírt könyvvezetési, 
beszámoló-készítési kötelezet ség teljesítése érdekében 
elvégzendő feladatok összessége, a könyvviteli szolgáltatás 
és a könyvvizsgálói tevékenység együt esen.
5 Gondoljunk csak például Bartók Nagy András, Tétényi Zol-
tán, Ladó László, Rieb László nevére

ségi körét megteremtetve egyút al az érdekek 
keveredését. A korábban a vállalkozások kere-
tében működő, később kiszervezet  számviteli 
szolgáltatók a rájuk kényszertet  verseny miat  
felvállalták egyes vállalai rányítási menedzser 
tevékenységet is, így az összefonódások miat  
a közérdek hát érbe szorult, s vele együt  csök-
kent a bizalom is. A számviteli szakma professzi-
onális folyamatát alapvetően a benne dolgozók 
körülményei, hivatástudata, erkölcsi tartása, 
élethelyzete befolyásolja.

A 90-es évek közepén a számviteli szakem-
berek struktúrákba6 szerveződtek, átütő erőt, 
megegyezést a közös út érdek védelmében nem 
sikerült felmutatni, a külön utak pedig csak egy 
kis szegmens érdekét képviselhet ék. A változó 
gazdasági, társadalmi, polii kai környezet jelen-
tős hatást gyakorolt a számviteli szolgáltatók 
életére is. A gazdasági társaságok liberális alakí-
tása és működése talán az egyik legjelentősebb 
olyan hiba volt, amely a gazdaság jelenlegi ál-
lapotához vezetet . Jellemző számadat, hogy a 
2004. évi 1.286 e-ről 2010-re 1.741 e db-ra nőt  
a vállalkozások száma, miközben jelentős szám-
ban megtalálható közöt ük a sufni, a garázsvál-
lalkozások, az adócsalási célra létrehozot  tár-
saságok illetve a kényszervállalkozók.

A 2006-ban tovább liberalizált gazdasági tár-
saságok tőkeszegényen jöt ek létre, jegyzet  tő-
kéjük az alapítás napján elfogyot , további mű-
ködését az egyébként minimálbérre bejelentet  
tagok fi nanszírozták nem létező vagyonukból7. 
A vállalkozások számának ugrásszerű növeke-
dése megkövetelte a számviteli szolgáltatók 
számának emelkedését is. 

6 Létrejöt  a Magyar Könyvvizsgáló Kamara, Adótanácsadók 
Egyesülete, Magyar Okleveles Adószakértők Egyesülete, 
Magyar Számviteli Szakemberek Egyesülete, Magyar Köny-
velők Országos Egyesülete stb.
7 Ebben az időpontban vált jellemzővé, hogy az ügyveze-
tőnek, az alapítónak nem volt vagyona (azt családtagjaira 
írat a), s ha a cég bukot , akkor csak az alapítás jegyzet  
tőkéje veszet  el.
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A számviteli tevékenység rui nszerű tevékeny-
séggé vált, amelyet elősegítet  a számítógépek 
hardver és szot ver fejlődése.

A rui n tevékenység elveszet e számviteli 
jellegét, a mérlegképes könyvelők egy része 
adatrögzítőkké vált. A mérlegképes könyvelők 
tömeges oktatása, az egyes egyetemek, főisko-
lák oktatásának eltérő színvonala a számvitel 
elismertségét tovább degredálta. A szabályozó 
hatóságok objekí v és szubjekí v okok miat  
nem tudtak eleget tenni a társadalom által 
elvárt követelményeknek, így az adócsalók a 
felelősségre vonást könnyűszerrel elkerülték. 
Objekí v okok voltak a vállalkozások számának 
növekedése, tevékenységi körök szélesítése, 
a tranzakciók, kapcsolatok számának növeke-
dése, informai kai felkészültség hiánya, eltérő 
adatbázisok használata és a gyakran változó 
jogszabályok. Szubjekí v ok az ellenőrök felké-
szültsége, a szakmai és ellenőrző szervezetek 
közös fellépésének hiánya, együt működésének 
lehetőségét csak jegyzőkönyvek, megállapodá-
sok jelezték, a valóság a lehetőségekhez képest 
jelentős mértékben kihasználatlan maradt.

A számvitelben vetet  bizalom csökkenését 
okozta az is, hogy az egyes számviteli szolgál-
tatók közöt  nem történt meg a specializáció. 
A könyvelő egyszerre let  bérszámfejtő, leltár-
készítő, szabályzaí ró, tárgyi eszköz aki váló, 
leírási kulcs meghatározó, pénztáros, jegyző-
könyvvezető, tagi kölcsön tanú és végered-
ményben adatrögzítő. A számvitel területén 
azok is törekedtek a piaci részesedés, a bevétel, 
a profi t növelésére, akiknek korábban semmi 
közük nem volt a számvitelhez, de a gazdaság 
szorításában a számviteli szolgáltatás végzésé-
ben lát ák jövedelmük biztosítását. Nem kerül-
hető meg tehát a felhígult szakma kifejezés, s 
mint azt érzékeltük az ei kai kontroll a „lét-a tét 
„esetében működésképtelen.

A hivatástudatban, a hivatásgyakorlásban a 
bizalom megteremtésének szakmai és morális 
oka van. A bizalom fontosságának felismerése 

a bizalomnak való megfelelés a szakma elen-
gedhetetlen érdeke. A bizalom egyszerre jelent 
együt működést, hivatástudatot, szakmaiságot, 
minőséget, rendszeresen fejlesztendő tudást. A 
számviteli szolgáltató szakértő, s mint ilyennek 
felelőssége van saját közösségével és a társada-
lommal szemben. A számvitelt hivatástudat al 
szolgáló szakértő elkerüli az adócsalásban tör-
ténő közreműködést, ügyfeleit a jogszabályok 
adata lehetőségek adta adóopi malizálás mel-
let  adófi zetésre és valóságos tartalmú hiteles 
bevallásra, transzparens gazdálkodásra ösztön-
zi. A számviteli szolgáltatókkal szemben akkor 
alakul ki a bizalom, ha ez együt  jár a szakma-
isággal a minőséggel. A szakértőkben vetet  
bizalom arra ösztönzi a mindenkori megbízó-
kat a szakértelembe, a tudásba, a hosszú távú 
tanácsadásba bízzanak és ne az adóelkerülést 
támogató hirtelen jöt  tanácsadókra hallgassa-
nak. Valamennyi szakma keresi helyét, szerepét 
a változó társadalomban, újrafogalmazza céljait 
és eszközrendszerét. A számviteli szolgáltatók a 
bizalom megteremtése mellet  az önszabály-
zásban, az autómiában látják jövőjüket, amely 
további alapot nyújthat ahhoz, hogy a számvi-
teli szakemberek hivatásukat gyakorolják, ne 
alárendelt, megtűrt gazdasági vezetők, s még 
inkább ne adatrögzítők legyenek.

Nem megkerülhető azonban az a kérdés, 
hogy a minőség egységes biztosítása érdekében 
az autonómia korlátozandó-e, további ellenőr-
ző szervezet közbeiktatására van-e szükség a jö-
vőben. Az adóopi malizáló szolgáltatás ugyanis 
a jövőben is felvállalható lesz, az adóelkerülési 
tanácsadás pedig a múltban sem volt felvál-
lalható. Valamennyi számviteli szolgáltatót tö-
mörítő egyesületnek, kamarának fel kellene is-
mernie azt a tényt, hogy csak az egymással való 
kellő összefogás teremtethei  meg a szakmai 
jövőt. Lehet, hogy rövid távon az egyik másik 
szervezet előnyösebb helyzetbe kerül, de hosz-
szabb távon összefogás és közös cél nélkül ő is 
áldozata lehet a szakma mélyrepülésnek.
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A számvitel felelőssége a beszámolóval szem-
beni bizalom kialakítása, más kérdés, hogy 
egy mikrogazdálkodói beszámoló vagy az EVA, 
KATA, KIVA alapján elkészítet  dokumentumok 
alapján külső személő a hát ér ismerete nélkül 
milyen információt kap, és abból milyen követ-
keztetést vonhat le. A beszámoló hitelességé-
nek kockázata nem a könyvvizsgált társaságok 
tekintetében van, hanem abban, hogy a beszá-
molok mindössze 8%-a került auditálásra, az 
egyéni vállalkozások bevallásait a NAV-on kívül 
nem ellenőrzi senki, a pályázat mellékleteihez 
beadot  beszámolok, évközbeni főkönyvi kivo-
natok hitelességének tartalmi ellenőrzése pe-
dig szintén hiányzik. Az adot  szabályozási kör-
nyezetben „puha” hitelfelvételi korlátok mel-
let  az egyes önkormányzatok jogszerű keretek 
közepet e felvet  hiteleit, kötvénykibocsátását, 
a pályázatok jelentős részének befogadását 
könyvvizsgálat megakadályozni nem tudta.

3. AZ ADÓMORÁL

Az adómorál, adócsalás és adóigazgatás té-
makörében már a 2000-es évek elején számos 
tanulmány, mikro és makro ökonómiai elemzés 
születet . 8 Semjén András et [2001] kutatásá-
nak összefoglalójában a gazdasági szereplők 
rejtet  gazdasággal kapcsolatos döntéseit az 
alábbiak szerint foglalja össze: „Egy ilyen kor-
mányzai  polii ka kialakításakor fi gyelembe kell 
venni, hogy a gazdasági szereplők rejtet  gaz-
dasággal kapcsolatos döntéseit alapvetően az 
alábbi tényezők befolyásolják:
- adóráták nagysága;
- legális tevékenységből elérhető jövedelmek 

várható nagysága;
- adóellenőrzés gyakorisága (a feltételezet  le-

8 Semjén András – Szántó Zoltán – Tóth I. János Adócsalás 
és adóigazgatás Mikroökonómiai modellek és empirikus 
elemzések a rejtet  gazdaságról, Financial Shenanigans 
(Schilit, 2002) és The Financial Numbers Game: Deteci ng 
Creai ve Accouni ng Praci ces (Mulford & Comiskey, 2002)

bukási valószínűség nagysága);
- adócsalás büntetésének szigorúsága; és
- az adócsalással kapcsolatos morális költsé-

gek nagysága (az adómorál erőssége).
Az adóráták nagyságánál fi gyelembe kell ven-
ni, hogy a befi zetendő adók a rejtet  gazdaság 
szereplői számára (adócsalás esetén) megsze-
rezhető bevételként jönnek számításba. Növe-
lésük általában vonzóbbá teszi a rejtet  gazda-
ságban való részvételt.”

A helyzet 2001 óta mintsem változot , az 
akkori megállapítások ma is érvényesek. Nagy 
I Z (2009) a felfedezések valószínűségét emeli 
ki a jövedelemeli tkolás okai közül, ugyanakkor 
a magas átlagos adóterhelést is az adóeli tko-
lás egyik fő kiváltó tényezői közé sorolja. Az 
adókijátszás és az adókikerülés évente közel 
hárommilliárd euró bevételkiesést jelent az 
Európai Unió kormányai számára, világos lehet-
ne tehát a cél az adóelszámolások, információ, 
adatbázisok összehangolása mellet  transzpa-
rens, megfi zethető, kitermelhető adórendszert 
kell (ene) kialakítani annak érdekében, hogy az 
adófi zetők magatartásának szociológiai és pszi-
chológiai törvényszerűségei a jövedelembeval-
lás és befi zetés irányába hassanak.

Számos tanulmány9 rámutatot  arra, hogy az 
adóellenőrzések számának kétszeres növeke-
dése a jövedelemeli tkolás 15%-os csökkenését 
okozza, tehát a befektetet  erőforrás a megte-
rüléssel nincs arányba. A jövedelemeli tkolás 
okai egyszerre társadalmi-szociológiai (megél-
hetési) pszichológiai okait a feltárás után csak 
komplex, mindenre kiterjedő eszközrendszerrel 
lehet kezelni. A vállalkozások számának nagy-
ságrendje nem teszi lehetővé, hogy a kormány 
hatékony ellenőrző rendszert működtessen. A 
felfedezési valószínűség pedig arra ösztönzi az 
egyes vállalkozásokat, hogy az adóbevallást, 
adómegfi zetést kikerüljék. 

9 Nagy Zoltán: A jövedelemeli tkolás okai, következményei 
és visszaszorítási lehetősége különös tekintet el Magyaror-
szágra 87.pp 
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A Nemzei  Adó- és Vámhivatal 2011-es tájé-
koztatása szerint a NAV teljes kintlévőség 2270 
Mrd. forint volt, a hátralékállományhoz képest 
a végrehajtással, felszámolással beszedet  pénz 
alig haladta meg a 330 Mrd Ft-ot. Inkasszó ré-
vén 220 milliárd folyt be, az egyes vagyonele-
mek, ingatlanok árveréséből azonban mindösz-
sze néhány milliárd forint származot .

A tájékoztatóban megjelent adatsorokból ki-
tűnik, hogy nem csak a bevallással van baj, ha 
nem a már bevallot  adók megfi zetése sem si-
keres, amely visszavezet az alapvető problémá-
ra. A feketegazdaság és a láthatatlan jövedel-
mek elleni harc csak úgy lehet eredményes, ha 
először a kiváltó okokat szüntetjük meg „[Nagy 
2009] A kiváltó ok pedig a gazdaság jelenle-
gi állapota, a vállalkozások jelentős számban 
kényszervállalkozók, krii kus tőke és hitelhiány 
van. Véleményem szerint nem kell (ene) min-
den akí v munkavállalónak vállalkozónak lennie 
és nem szükséges minden ötletre egy vállalko-
zást alapítani, amely felszámolásához azonban 
olyan mértékű munkaerő-kereslet szükséges, 
amely jelenleg irrealitás.

A munkák magas adó és tb. járulékkötelezet -
sége a kevés számú befi zetőre vezethető vissza, 
amely csak a gazdaság növekedése esetén csök-
kenthető. A kevés számú adófi zető fent akarja 
tartani vállalkozását ezért adó és járulékfi zetési 
közételezet ségeinek csökkentésével, tartja azt 
fent, a megfi zetendő adót pedig hitelként hasz-
nálja fel, s keletkezik egy végeláthatatlan spirál, 
amelynek feloldása csak egy szempont vizsgála-
tával nem oldható fel. Az élőmunka terheit át-
vállaló fogyasztói adóra történő terhelés lehet 
ugyan jó megoldás, ha a gazdaság működése 
stabil és a GDP-hez viszonyítva 2%, vagy annál 
magasabb növekedést mutat. Ellenkező esetben 
csökken a befi zetendő adók összege, amely csak 
a különadók kivetésével kompenzálható.

A kutatások jelentős része megkerüli azoknak 
a sufni és garázscégeknek a kérdését, amelyek 
még papíron sem léteznek.

Az egyes hivatalok általánosságban azokat a 
vállalkozásokat ellenőrzik, amelyeknek van 
valamilyen nyilvántartási számuk, bejelentet  
címük. Érdekes és talán eredményes kutatás 
lehetne a nyomozóhatóságoknak, a cégbírósági 
nyilvántartásokban szereplő telephelyek össze-
vetése a valóságos állapotokkal, illetve a szék-
helyszolgáltatók tevékenységének folyamatos 
ellenőrzése.

A költségvetési csalás 2012. január 1. napjá-
tól hatályos új tényállása (2011. évi LXIII. tör-
vény) növelni kívánja egyes szankciókat bízva 
abban, hogy elret entő hatást vált ki, és ezáltal 
növekszik az adó befi zetési hajlandóság, csök-
ken az adóelkerülési szándék. A szankció azon-
ban a rossz szabályozásból való dilemmát nem 
oldja fel, javíthat ugyan a költségvetés mai álla-
potán, de jelentős, számot evő változás önma-
gában et ől az intézkedéstől nem várható.

4. A PARADIGMAVÁLTÁS SZÜKSÉGESSÉGE

Az elmúlt időszakokban a globalizálódó számvi-
tel10 időszakában újból fellángolt az a vita, hogy 
a pénzügyi számvitel mennyire tudja követni 
a kedvezőtlen globális gazdasági folyamato-
kat, mennyire lehet előrejelző, beavatkozást 
elősegítő funkciója. A legfontosabb kérdés 
arra irányul, hogy az üzlei  bizalomvesztést a 
transzparensebb, a nemzetközi standardok sze-
rint elkészítet  beszámolók ellensúlyozzák-e. 
Helyre állítja-e a bizalmat egy standardok alkal-
mazása a számvitelben. Az Egyszerű Állam prog-
ramja mennyiben összeegyeztethető a pénzügyi 
számvitel elveivel, funkciójával, szükség van-e 
egy szélesebb körű adószámvitel bevezetésére.

10 A globalizálódó számvitel kifejezést Deák István használ-
ta először. Budai Eleonóra megfogalmazásában: A globális 
(általánosítható) defi níció szerint: a számvitel – bárhol a 
világon - a gazdasági, társadalmi struktúrába beágyazot  
rendszer, amely magában foglalja a diszciplínával kapcso-
latos felhalmozot  tudást (ismerei  tőkét), a kialakult, de 
folyamatosan változó, fejlődő gyakorlatot és az ezt koordi-
náló, szabályozó szakmai és kutató szervezeteket.
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A bürokrai kus elemnek nevezet  könyvvizsgálói 
kötelezet ség csökkentése, az adóegyszerűsíté-
sek számviteli hatásai ellentétes hatást váltot ak 
ki az átláthatóság bizalom, hitelesség követel-
ményekkel szemben. A válság hatásai következ-
tében az állam jelentős adóssá vált, a kialakult 
körbetartozásokat nem sikerült megszüntetni, 
a fantomcégek, valamint az adócsalók száma 
tovább növekedet , a feltárás és annak törvényi 
következménye számot evően nem az elvárás-
nak megfelelően alakult. A válság kirobbanása 
óta a számviteli szolgáltatókat folyamatos érte 
az a vád, hogy nem voltak kellő válaszai a válság-
ra, előre jelző funkciójuk nem működöt , a múlt-
beli információn alapuló számviteli információ 
az azonnali beavatkozásra nem alkalmas.11 Szá-
mos értelmezéssel ellentétben a közgazdász 
társadalom számos esetben hallat a a hangját 
a válságban és az azt megelőző időszakban is, 
számos helyen felhívta a fi gyelmet a helytelen 
irányokra, az érvek azonban nem kerültek kellő 
fogadtatásra. A nem bizonyítot  véleményekkel 
ellentétben a számviteli szolgáltatók közösségei 
úgy látják, hogy ahol szerződésen alapuló köny-
velés, adótanácsadás, könyvvizsgálat jöt  létre, 
ot  csökkent az adóelkerülési hajlandóság, ke-
vesebb adó-megállapítás születet , a könyvvizs-
gálói jelenlét pedig kontroll szerepénél fogva is 
kellő visszatartó hatást gyakorolt.

A magyar sajátosságok miat  a kötelező 
könyvvizsgálai  értékhatár-emelésnek (50 M Ft-
ról 100 M Ft-ra, majd 200 M-ra illetve 2014-től 
300 M-ra) inkább negaí v, mint pozií v hatása 
volt a költségvetésre nézve, és ezek hatások az 
önkormányzai  könyvvizsgálai  kötelezet ség 
megszűnése miat  tovább növekedhetnek. A 
jelenlegi számviteli szabályozás összhangban 

11 Magyar cégek (20 tőzsdén jegyzet , 8 tőzsdén kívüli) 
2010-es IFRS beszámolói alapján készítet  Deloit e felmérés 
szerint a pénzügyi év vége és a pénzügyi kimutatás közzété-
tele közöt  eltelt napok átlagos száma 92 (a francia CAC 40 
tőzsdeindexben szereplő cégek esetében ez 56 nap, míg a 
brit FTSE 350 index vállalatainál 59 nap)

van az Európa Uniós szabályzással, további fi -
nomítás, összehangolás szükséges. A számos 
nemzetközi példa helyi sajátosságok nélküli 
fi gyelembevétele, adaptálása fenntartással ke-
zelendő, mert a hivatkozot  nemzetközi alapok 
normálisan működő piacgazdasági kereteken 
belül valóban működhetnek, hazánkra inkább 
az eltérítet , agyonszabályozot , áf ogalmazot , 
nem kompai bilis, gyakran változó bürokrai kus 
szempontok a jellemzők. Az Európai Unió egy-
szerűsítési törekvése a korkép elemzése, a helyi 
jelenségek fi gyelembe vétele nélkül egy-egy az 
egyben nem vehető át.

Azok a hivatkozások, amely szerint az európai 
irányelvek bürokrai kus rendszer felszámolásá-
ra tet  intézkedések átvételére szólítanak fel, fi -
gyelmen kívül hagyják, hogy fejlődő országunk 
sem az adómorálban, sem az ei kában, sem az 
adatbázisokban, sem az információáramolta-
tásban, sem a büntetőjogi következményekben 
nem állunk a nyugat-európai szinteken.

A Nemzetközi számviteli standardok rendszere 
egy Keretelven alapul, melyben lefektetésre ke-
rültek a legfontosabb alapelvek, de kidolgozásuk a 
hazai rendszerbe való átültetésük kellő fi gyelem-
mel lehetséges, mert rendszerünk túlszabályozot-
tá válik, és mint az számos esetben megtörtént 
a múltban feleslegesen és előbb és szigorúbban 
szabályozunk, mint az szükséges let  volna 

A standardok nem fedik le a számvitel ösz-
szes területét, másrészt a szektorok mérete el-
helyezkedése eltér az egyes uniós országokétól, 
ezért az adaptációnál a specializációnál fontos 
az átgondolt hazai szabályozás kiegészítése. „A 
számvitelt úgy is tekinthetjük, mint egy szolgál-
tató tevékenységet, amely kapcsolatot teremt 
a gazdasági események és a döntéshozók kö-
zöt . A kívánt megbízhatóságú előrejelzésekhez 
azonban nem elegendő az, hogy megfelelőek az 
alapinformációk, hanem megfelelő módszerek is 
szükségesek.”[Pál T 2011] A válság és azt meg-
előző időszak számtalan olyan helyzetet gene-
rált, melyekre gyorsan kellet  reagálnia a szám-
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viteli és könyvvizsgálai  szakmának. A számviteli 
szolgáltatók a Számvitelről szóló 2000 C. törvény 
többszöri módosításának alkalmazásával, stan-
dard előkészítéssel, módszertani könyvek kiadá-
sával, oktatással próbált reagálni a mindenkori 
változásokra. Egyértelműnek tűnik, hogy a reak-
ciók voltak elégségesek, a számvitelben is para-
digmaváltás szükséges. Bár a szubjekí v becslés-
nek jelentős hátrányai is vannak a valós értéket, 
jövőbeni értékeket és a becsléseket a bekerü-
lési értékkel szemben a jövőben priorizálni kell, 
amely másfajta a pénzügyi kimutatásokat és 
egy egészen más megközelítésű könyvvizsgálai  
módszertant követel meg. 

„A vállalkozások túlnyomó nagy többségénél 
a számviteli információs rendszer - kötelező 
jelleggel - csak évente bocsát ki jelentéseket, 
amely dokumentumok azonban elavultnak is 
tűnhetnek egyes konkrét kérdések vizsgálatá-
nál.” [Pál T 2011] A számviteli szakmának kell 
építenie azt a képességet, hogy rövid idő alat  
tudjon reagálni a változásokra. A számviteli 
szolgáltatók, rendeletalkotók számára az elkö-
vetkező évek egyik legnagyobb kihívásai azok 
az eszközök, módszerek, technikák javítása, 
továbbgondolása, amelyek a minőség irányába 
hatnak. A számviteli szolgáltatók nem működ-
hetnek mindenhez értő polihisztorként, ezért 
tevékenységüket szegmentálni kell, egyes szeg-
mensek tevékenységének naprakész ismerete 
elengedhetetlen követelmény lesz a minőségi 
munka végzésére, a reakciók kellő időpontban 
való megtétele érdekében.

A 1606/2002/EK rendelet bevezetése, adap-
tálása lassan halad világviszonylatban az IAS/
IFRS rendszer térnyerése12 nem kétséges, a 
számviteli rendszer erősítése és egységesítése 
alapvető követelmény a számvitellel szemben 
korábban meglévő bizalom helyreállítása ér-
dekében.

A számviteli irányelvek (78/660/EGK és 
83/349/EGK irányelv) módosítására irányuló 
brüsszeli javaslat , amely a kisvállalkozások 
adminisztratív terheit kívánja csökkenteni 
jelentős hatással bír a pénzügyi kimuta-
tás-készítés jövőbeli, kialakítandó elveire, 
amely ugyanakkor kellő körültekintéssel, 
óvatossággal alakítható át. A COREPER (az 
Állandó Képviselők Bizottsága közel három-
éves elkészítés után jóváhagyta a könyvvizs-
gálat reformjával kapcsolatos jogszabály-
tervezetet, az európai parlamenti szavazást 
követően a tagállamoknak két év áll rendel-
kezésre az adaptálásra. Az államháztartásról 
szóló  4/2013 (I.13) kormányrendelet alap-
vető módosításokat tartalmaz az államház-
tartás számvitelének szabályrendszerében. 
A polgári törvénykönyvről szóló 2013. évi V 
törvény alapvető módosításokat tartalmaz a 
gazdasági társaságok működését, az ügyve-
zetők és a számviteli szolgáltatók felelőssé-
gét illetően.

A feni  szabályrendszer módosítások remél-
hetőleg hozzájárulhatnak a gazdaság ei kus 
működőséhez, a válságból történő helyes kive-
zető út megtalálásához.

12 US GAAP teret engedet  az IAS-nak
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